

## Ф. Ф. ШУБЕРТЪ.

(Біографіческий очерк.)

Въ концѣ прошлаго года, 3-го ноября, скончался за-границею членъ военнаго совѣта, генералъ-отъ-инфanterіи Шубертъ.

Федоръ Федоровичъ Шубертъ родился въ 1799 году и по происхожденію своему принадлежалъ къ дворянскому сословію Петербургской губерніи.

Получивъ по преимуществу математическое образованіе, молодой Шубертъ съ первыхъ шаговъ своей общественной дѣятельности посвятилъ себя ученымъ геодезическимъ трудамъ, въ кругу занятій генерального штаба. На 14 году отъ роду, Шубертъ былъ уже колонновожатымъ, состоя въ свитѣ Его Императорскаго Величества по квартирмейстерской части. Въ 1804 году онъ былъ командированъ для астрономическихъ и геодезическихъ работъ въ г. Полоцкъ, а затѣмъ въ Олонецкую и Архангельскую губерніи; въ слѣдующемъ году, находясь въ числѣ состоявшихъ при посольствѣ графа Головкина, отправленномъ въ Китай, Шубертъ исполнилъ въ пути также нѣкоторыя астрономическія работы и составилъ топографический маршрутъ путешествія; наконецъ въ 1806 г. былъ командированъ въ Нарву и Ревель, для определенія географического положенія этихъ пунктовъ.

Но вслѣдъ затѣмъ современные войны, веденные Россіею, почти исключительно поглотили дѣятельность молодаго Шуберта, въ качествѣ офицера генерального штаба. Съ 1806 года подпоручикъ Шубертъ выступаетъ на поприще боевой дѣятельности и участвуетъ въ кампаніяхъ 1806 — 1807 года. Въ сраженіи подъ Прейсишъ-Эйлау Шубертъ былъ тяжело раненъ пулею въ грудь и въ лѣвую руку и за оказанное отличие получилъ орденъ св. Владимира 4-й степени съ бантомъ.

По выздоровленіи отъ тяжелой раны, поручикъ Шубертъ въ началѣ 1808 года отправился въ армію графа Буксгевдена, въ Финляндію. Здѣсь онъ принималъ участіе въ кампаніяхъ 1808 и 1809 годовъ противъ шведовъ, былъ въ сраженіяхъ при Форсбю, Дегердалѣ, Реверхольмѣ и Толснесѣ, также при взятіи

крѣпости Гангуда, а въ 1809 году, въ февралѣ мѣсяцѣ, съ колонною генералъ-майора Сазонова, перешелъ по льду на Аландскіе острова. Лѣтомъ того же года Шубертъ принималъ участіе въ дипломатическихъ сношеніяхъ съ шведскимъ кабинетомъ, состоя при канцлерѣ графѣ Румянцовѣ.

Въ концѣ 1809 г. поручикъ Шубертъ былъ прикомандированъ къ депо квартирмейстерской части и въ концѣ слѣдующаго года командированъ въ Або для производства съемки Финляндіи. Но военные обстоятельства и здѣсь помѣшили молодому Шуберту посвятить себя той дѣятельности, на которой онъ прославился впослѣдствіи. Не успѣть онъ доѣхать до места назначенія, какъ уже получилъ другое назначеніе: слѣдовать въ молдавскую армию графа Каменского 2-го, куда онъ немедленно и отправился.

Въ теченіе кампаніи 1810 года противъ турокъ, Шубертъ находился при осадѣ и сдачѣ крѣпости Силистріи, участвовалъ въ сраженіяхъ: подъ крѣпостю Шумлою (11, 12 и 26-го июня), при осадѣ и штурмѣ Рущука, въ сраженіи противъ сепаратора при селеніи Батинѣ (26-го августа), въ которомъ былъ легко раненъ пулею въ ногу, въ экспедиціи отряда генералъ-майора графа Вороцкова и при занятіи городовъ Ловги, Плевны и Сельвы. За отличія, оказанныя въ поименованныхъ дѣлахъ, Шубертъ награжденъ чиномъ капитана и золотою шпагою съ надписью за храбрость.

Насталъ достопамятный 1812 годъ. Назначенный оберъ-квартирмейстеромъ 2-го кавалерійскаго корпуса, состоявшаго подъ начальствомъ генералъ-адютанта барона Корфа, капитанъ Шубертъ съ самого начала отечественной войны состоялъ въ авангардѣ 1-й арміи и участвовалъ въ сраженіяхъ: подъ Свѣнцянами, подъ Витебскомъ, подъ Смоленскомъ и въ знаменитомъ бородинскомъ боѣ; затѣмъ, въ корпусѣ графа Милорадовича, подъ начальство котораго поступилъ 2-й кавалерійскій корпусъ, Шубертъ принималъ участіе въ сраженіяхъ: при Чирковѣ, Вороновѣ, Винковѣ, Тарутинѣ и, наконецъ, при преслѣдованіи французовъ подъ Малымъ Ярославцемъ, при Вязьмѣ и подъ Краснымъ. За всѣ свои отличія, оказанныя въ поименованныхъ сраженіяхъ, капитанъ Шубертъ удостоился получить два раза высочайшее благоволеніе, орденъ св. Анны 2-й степени, тотъ же орденъ съ алмазами и чинъ подполковника.

Въ кампанію 1813 года, подполковникъ Шубертъ, состоя

на службѣ въ прежнемъ корпусѣ, находился при обложении крѣпости Глогау и участвовалъ въ сраженіяхъ: при седеніи Преденъ (21-го апрѣля), при Вальхеймѣ (23-го апрѣля), при городѣ Дрезденѣ (27-го апрѣля), при Бишофсвѣрдѣ (30-го апрѣля), подъ Бауценомъ (3-го, 8-го и 9-го мая), при Рейхенбахѣ, Цобтенѣ, Гольдбергѣ, Кацбахѣ (14-го августа), Верденбургѣ (21-го сентября) и въ другихъ дѣлахъ силезской арміи, и наконецъ въ знаменитой битвѣ народовъ подъ Лейпцигомъ (4-го, 6-го и 7-го октября). Исполнная важныхъ обязанностей по генеральному штабу, подполковникъ Шубертъ успѣлъ обратить на себя вниманіе союзныхъ главнокомандующихъ и за оказанныя отличія удостоился получить въ награду три высочайшихъ благоволенія, прусскій орденъ „военного достоинства“, орденъ Краснаго Орда 3-й степени, шведскій орденъ Меча и чинъ полковника.

Во время кампаниі 1814 года, полковникъ Шубертъ состоялъ при арміи Блюхера и участвовалъ въ сраженіяхъ при Сезанѣ, при Нельи, при Фершампеноаѣ и, наконецъ, при взятіи Парижа. Удостоившись въ награду высочайшаго благоволенія, полковникъ Шубертъ, по возвращеніи нашихъ войскъ въ предѣлы Россіи, былъ назначенъ оберъ-квартирмейстеромъ гвардейскаго пѣхотнаго корпуса. Но вскорѣ затѣмъ, вмѣстѣ съ открытиемъ кампаниі 1815 года, онъ былъ назначенъ оберъ-квартирмейстеромъ grenадерскаго корпуса и отправился въ действующую армію фельдмаршала Барклай-де-Толли, направлявшуюся къ берегамъ Рейна. Здѣсь, въ составѣ русскаго авангарда подъ начальствомъ генералъ-адъютанта графа Ламберта, Шубертъ находился при блокадѣ крѣпости Метца и участвовалъ въ дѣлахъ, происходившихъ подъ ею. По вторичномъ занятіи Парижа, полковникъ Шубертъ былъ командированъ для военнаго обозрѣнія Арденновъ и Аргонновъ, по выполненіи котораго участвовалъ въ общемъ смотрѣ русской арміи подъ Верту. Затѣмъ полковникъ Шубертъ былъ назначенъ оберъ-квартирмейстеромъ корпуса войскъ, оставленнаго во Франціи подъ начальствомъ графа Воронцова. Во время пребыванія во Франціи, Шубертъ произвелъ тригонометрическую и топографическую съемку пространства, лежащаго между рѣками Шельдою и Маасомъ. Осенью 1818 года онъ возвратился, вмѣстѣ съ прочими войсками, въ Россію, где удостоился получить высочайшее благоволеніе.

Въ это время, полковникъ Шубертъ съ поприща боевой дѣятельности переходитъ къ занятіямъ ученымъ и административнымъ, которымъ, почти безъ перерыва, была посвящена вся остальная служба этого полезнаго и энергическаго дѣятеля.

По возвращеніи въ Петербургъ въ 1819 году, полковникъ Шубертъ былъ назначенъ начальникомъ 3-го отдѣленія военно-топографическаго депо, а вскорѣ затѣмъ непремѣннымъ членомъ военно-ученаго комитета по части квартирмейстерской. Вмѣстѣ съ исполненіемъ названныхъ должностей, Шубертъ, въ 1820 году, былъ назначенъ начальникомъ тригонометрической и топографической съемки С.-Петербургской губерніи, которую окончилъ въ 1831 году; въ теченіе лѣта 1822 года онъ занимался триангуляціею Финскаго залива, а въ 1824 году проложилъ тригонометрическую сѣть чрезъ Новгородскій и Старорусскій уѣзды, для связи съ петербургскою съемкою. Въ 1820 году Шубертъ, на 17 году службы, получилъ чинъ генералъ-майора, съ оставленіемъ въ прежнихъ должностяхъ.

Съ назначеніемъ генерала Шуберта, въ 1822 году, директоромъ вновь учрежденнаго корпуса топографовъ, въ 1825 году — управляющимъ военно-топографическимъ депо, а въ 1829 году — директоромъ гидрографическаго депо главнаго морскаго штаба, ученая дѣятельность его значительно усилилась. Она усложнялась обязанностями генералъ-квартирмейстера главнаго штаба Его Величества и генералъ-гидрографа главнаго морскаго штаба, которыя Шубертъ неоднократно исправлялъ во время отсутствія лицъ, завѣдывавшихъ управлениемъ генеральнаго штаба и гидрографическимъ вѣдомствомъ.

Въ числѣ преимущественно замѣчательныхъ занятій, которымъ посвящали свои труды генералъ Шубертъ съ 1827 года, упомянемъ слѣдующія:

Въ 1828 году онъ былъ назначенъ начальникомъ съемки Балтійскаго моря; въ 1829 году — членомъ комитета, учрежденнаго для составленія положенія и штата военной академіи (нынѣ Николаевская академія генерального штаба); въ 1831 году — начальникомъ тригонометрической съемки Псковской и Витебской губерній и топографической съемки Псковской губерніи; въ 1832 году — членомъ совѣта императорской военной академіи; въ томъ же году — членомъ комисіи, учрежденной для устройства полковаго обоза, и, наконецъ, въ апрѣльѣ иѣсяцѣ, директоромъ военно-топографическаго депо.

Въ 1833 году генераль Шубертъ составилъ предположеніе относительно продолженія съемки Балтійскаго моря и хронометрической экспедиціи, къ исполненію которыхъ лично приступилъ въ томъ же году. Въ концѣ того же 1833 года генераль-лейтенантъ Шубертъ (въ чинѣ произведенія въ 1831 году) представилъ государю императору оконченную первую часть, составленной подъ его руководствомъ и наблюденіемъ, специальной карты *Rossii* (10 верстъ въ дюймѣ), которая, при періодическихъ исправленіяхъ, служила лучшимъ картографическимъ руководствомъ (за исключеніемъ военно-топографическихъ картъ) для разнаго рода военныхъ и учевыхъ потребностей. Карта эта была совершенно окончена въ 1840 году.

Въ 1834 году генераль Шубертъ бытъ назначенъ членомъ комитета, учрежденнаго для разсмотрѣнія удобствъ введенія стеноаграфіи при арміяхъ (\*). Въ томъ же году онъ принялъ участіе въ работахъ комисіи для приведенія въ единообразіе „российскихъ мѣръ и вѣсовъ“. Въ 1835 году онъ былъ назначенъ членомъ статистического отдѣленія совѣта министерства внутреннихъ дѣлъ; въ слѣдующемъ ему поручено составить проектъ для кадастра и для сформированія гражданскихъ топографовъ. Вскорѣ затѣмъ онъ назначенъ членомъ комитета, занимавшаго разсмотрѣть и опредѣлить пользу изобрѣтенія барономъ Шилингомъ „электро-магнитнаго телеграфа“, а въ концѣ года—членомъ особаго комитета, для опредѣленія всѣхъ по государству этапныхъ трактовъ. Въ 1837 году, по случаю преобразованія гидрографической части морскаго министерства, всѣдѣствіе котораго упразднено званіе директора гидрографическаго депо, Шубертъ назначенъ непремѣннымъ членомъ ученаго комитета морскаго министерства; въ 1843 году членомъ военнаго совѣта, а въ 1846 году генераль-отъ-инфантеріи Шубертъ (произведенъ въ 1845 году) назначенъ директоромъ военно-ученаго комитета.

Изъ многочисленныхъ учено-литературныхъ трудовъ генерала Шуберта наиболѣе замѣчательно изданное въ 1858 году сочиненіе: „*Exposé des travaux astronomiques et g  odesiques, ex  cut  s en Russie dans un but g  ographique, jusqu'   l'ann  e 1855*“ (Объясненіе астрономическихъ и геодезическихъ работъ, произведенныхъ въ Россіи съ географическою цѣлію, до 1855 года). Цѣль автора была представить историческое обозрѣніе

(\*) Было бы весьма любопытно имѣть какія-либо свѣдѣнія о дѣйствіяхъ этого комитета, упредившаго слишкомъ на 30 лѣтъ вопросъ, возникающій лишь въ настоящее время.

всѣхъ геодезическихъ и географическихъ работъ въ Россіи, подвергнуть ихъ критическому пересмотру и извлечь изъ нихъ благонадѣйшіе выводы относительно географического положенія городовъ и другихъ замѣчательнѣйшихъ мѣстъ въ нашемъ отечествѣ. Во введеніи къ названному сочиненію и въ первой главѣ онаго изложенъ весьма любопытный очеркъ работы, произведенныхъ у насъ до 1855 года. Во второй главѣ рассматриваются положенія такихъ мѣстъ въ Россіи, которыхъ широта и долгота могутъ быть выведены изъ нѣсколькихъ отдельныхъ и независимыхъ между собою опредѣленій. Въ третьей главѣ упоминаются тригонометрическія съемки разныxъ губерній и большія хронометрическія экспедиціи. Въ четвертой главѣ рассматриваются географическія работы или меньшей точности, или меньшаго объема, нежели тѣ, о которыхъ упоминалось въ предыдущихъ главахъ, и сравниваются выводы, относящіеся къ общимъ точкамъ разныxъ работъ. Окончательные заключенія, къ которымъ привелъ автора обширный его трудъ, содержатся въ пятой главѣ, где представленъ списокъ широтъ и долготъ около 14,530 разныxъ мѣстъ. Списокъ этотъ есть самый точный и самый полный изъ всѣхъ донынѣ изданныхъ и служитъ теперь главнымъ основаніемъ географіи Россіи. По своимъ достоинствамъ, трудъ генерала Шуберта представляетъ въ высшей степени важный матеріалъ для ученыхъ, занимающихся описаніемъ разныxъ странъ нашего отечества и составленіемъ относящихся къ нимъ картъ (\*).

Какъ ученый астрономъ и геодезистъ, генералъ Шубертъ пріобрѣлъ всеобщую европейскую известность. Онъ былъ почетнымъ членомъ нашей академіи наукъ (съ 1827 г.) и членомъ почти всѣхъ нашихъ ученыхъ обществъ и весьма многихъ иностранныхъ.

Въ 1861 году генералъ Шубертъ былъ уволенъ, согласно просьбѣ его, въ отпускъ для излеченія болѣзни, съ дозволеніемъ отлучаться за границу. Съ этого времени здоровье Федора Федоровича, поколебленное неутомимыми трудами и преисполнными годами, почти не поправлялось. Наконецъ, 3-го ноября 1865 года нестало достойнаго дѣятеля: онъ скончался въ Штутгардѣ, на 77 году жизни и 62 году полезной дѣятельности на боевомъ и военно-ученомъ поприщѣ. \*

(\*) Изъ рецензіи г. Савича. См. „Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества“ 1859 г., № 12.